

OPONENTSKÝ POSUDEK

Jméno disertanta/disertantky:	JUDr. Ing. Miloslav Kaše, CSc.
Téma práce:	Vybrané aspekty důchodové reformy v České republice
Rozsah práce:	176 stran vlastního textu (395 275 znaků včetně mezer)
Datum odevzdání práce:	22.9.2020

1. Aktuálnost (novost) tématu

Předložený elaborát je zpracován na téma velmi závažné a aktuální z hlediska vývoje a současné právní úpravy v předmětné oblasti i jejích dalších vývojových trendů.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Zpracování předmětné problematiky vyžadovalo velmi dobrou orientaci v příslušných ustanoveních vnitrostátních právních předpisů a judikatuře (nálezy Ústavního soudu), v zahraničních právních úpravách, v mezinárodněprávních dokumentech a v legislativě Evropské unie vztahující se ke zvolenému tématu. Při zpracování disertační práce byly využity tradiční prostředky teoretického právního výzkumu, především metoda deskriptivní, analýza, syntéza a komparace.

3. Formální a systematické členění práce

Text disertační práce je (kromě úvodu a závěru) rozdělen do sedmi částí dále podrobněji členěných. První z nich uvádí teoretická východiska konstrukce důchodových systémů, způsoby jejich financování a hodnocení důchodových systémů v mezinárodním srovnání. Druhá část nastiňuje jednotlivé etapy historického vývoje důchodového zabezpečení na území dnešní ČR od poloviny 19. století až po současnost. Ve třetí části autor vymezuje základní pojmy vztahující se k tématu, analyzuje vliv legislativy EU na důchodový systém v České republice a věnuje pozornost i možnému vlivu pandemie Covid- 19 v této oblasti. Část čtvrtá je věnována dvěma základním parametrům důchodového systému, a to důchodovému věku a době pojištění z hlediska způsobu jejich stanovení a funkce. V této souvislosti doktorand zkoumá možnosti jejich flexibilní úpravy. Pátá část je obsahově zaměřena na problematiku výdělečné činnosti osob v důchodovém věku. Autor zde posuzuje nástroje podpory ekonomické aktivity seniorů v souvislosti s procesem stárnutí populace. Šestá část zvažuje možnosti a nástroje podpory rodin s nezaopatřenými dětmi a rovněž návrhy na zohlednění výchovy dětí i péče o osoby blízké v úpravě důchodového věku. Obsahově velmi zajímavým se jeví závěr disertační práce, kde doktorand uvádí oblasti, kterým by měla být *de lege ferenda* věnována hlavní pozornost v rámci důchodové reformy v ČR.

4. Vyjádření k práci

Předložený elaborát, který se zabývá nejdůležitějšími problémy, jenž je třeba řešit v rámci důchodové reformy v České republice, je zpracován precizně, komplexně postihuje předmětnou problematiku a nevykazuje podstatnější obsahové nedostatky.

Splnění zákonné podmínky publikace disertační práce

Disertační práce doktoranda byla publikována jako monografie „Vybrané aspekty důchodové reformy v České republice“ v nakladatelství GRADA Publishing, a.s. v roce 2021

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Stanovený cíl spočívající v interdisciplinárním popisu, komplexní analýze a komparaci zkoumaných problémů se zahraničními zkušenostmi v souvislosti s důchodovou reformou, posouzení jejich vývojových trendů a shrnutí jejich výhod a nevýhod pro případné praktické využití v České republice se autorovi podařilo v rámci předloženého elaborátu splnit, téma velmi dobře zvládnout a obsahově vyčerpávat.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Dle vygenerovaného protokolu o výsledku kontroly na plagiáty je nejvyšší dosažená míra podobnosti méně než 5% - jde tedy o práci původní.
Logická stavba práce	Téma je zpracováno přehledně v logicky uspořádaném celku, s potřebným poznámkovým aparátem, přehledem použité literatury, abstraktem a seznamem klíčových slov.
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Autor vycházel z širokého okruhu české i cizojazyčné literatury. Jako výchozí zdroj zvolil stěžejní monografie, dále uvádí řadu článků z odborných periodik, dokumentů i dalších zdrojů zveřejněných na internetu. Veškeré zdroje jsou citovány v souladu se stanovenou normou. Doktorand prokázal schopnost samostatné práce s uvedenými prameny.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Elaborát komplexně postihuje předmětnou problematiku v kontextu jejího vývoje a současné podoby v českém právu a judikatuře v komparaci se zahraničím. Zejména je třeba ocenit, že se autor neomezuje pouze na výklad jednotlivých ustanovení, ale předkládá i vlastní názory a stanoviska ke zkoumaným problémům. Celkový přístup svědčí o skutečném zájmu o zvolené téma a vynikající orientaci v něm.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Práce je z hlediska formálního upravena způsobem obvyklým pro tento druh prací. Grafy a tabulky zařazené v textu vhodně doplňují a názorně přibližují analyzovaná témata.
Jazyková a stylistická úroveň	Předmětná problematika je prezentována srozumitelně a na adekvátní stylistické úrovni.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Jaká opatření mohou podle názoru doktoranda zvýšit motivaci seniorů pro pokračování v ekonomické aktivitě i po dosažení důchodového věku a podpořit zájem potencionálních zaměstnavatelů na trhu práce?

Doporučení/nedoporučení k obhajobě	práce	Práci doporučuji k obhajobě před příslušnou komisí pro obhajobu disertační práce.
---	--------------	---

V Praze dne 10.2.2021

Doc.JUDr.Margerita Vysokajová, CSc.
oponent/oponentka